

# 隔离期届满—— “钻石公主”号疫情防控仍有问号

## 特朗普称 美国不应以国家安全为借口 阻碍贸易

据新华社华盛顿2月18日电 美国总统特朗普18日表示，美国不应以国家安全为借口限制产品出口，而应对商业、贸易保持开放。

特朗普当天在社交媒体推特上表示，就外国购买美国产品而言，美国“不能而且也不会”成为一个“难以对付”的国家。他想让其他国家与美国做生意变得容易，而不是困难。

“我们想要把产品卖到中国和其他国家。我们不想让（其他国家）和我们做生意变得不可能，否则订单会跑去其他地方。举个例子，我希望中国购买我们的飞机引擎。”特朗普在推文中写道。在几条推文的末尾，他还用大写英文字母写道：“美国对商业是开放的！”

美国半导体产业协会主席约翰·诺伊弗当天发表声明说，协会赞赏特朗普在推特上支持美国公司向中国销售产品，反对限制措施。向中国销售不敏感的商用产品能够推动半导体研究和创新，这对美国至关重要。

## 韩国前总统李明博 二审被判17年有期徒刑

新华社首尔2月19日电 韩国首尔高等法院19日对前总统李明博贪污受贿案作出二审判决，判处李明博有期徒刑17年，并处罚金130亿韩元（约合1093万美元）。

2018年4月，韩国检方以贪污受贿等多项罪名起诉李明博。同年10月，首尔中央地方法院一审判决李明博15年有期徒刑，并处罚金130亿韩元。李明博不服判决，提起上诉。

法院二审认定，李明博侵吞自己实际掌控的DAS公司款项252亿韩元（约合2118万美元），收受三星公司贿赂89亿韩元（约合748万美元）。同时，法院还认定李明博从韩国国家情报院、国会议员等处收受金额不等贿赂。由于此次被法院认定的涉案总金额较一审增加，二审判决量刑刑相应加重。

法院当天宣判判决结果后表示，被告人李明博背弃其责任和义务，收受巨额贿赂，在罪行败露后还百般否认，将罪责归咎于他人，在确凿的证据面前仍不知反省。

李明博生于1941年，2008年至2013年任韩国总统。其于2018年3月22日涉嫌贪污受贿被捕，2019年3月获准保释。二审宣判后，李明博保释资格取消，当庭被捕。

## 也门防长车队触雷致6人死亡

据新华社科威特城2月19日电 也门政府官员19日说，也门国防部长穆罕默德·阿里·马德希的车队当天在中部马里卜省触雷，6名保镖被炸死，马德希本人幸免于难。

一位不愿透露姓名的也门政府官员告诉新华社记者，马德希的车队当天在马里卜省西部锡尔瓦赫地区行驶时触发了地雷，爆炸导致6名保镖身亡，马德希和陪同的官员未受伤。他表示，事发时马德希正前往锡尔瓦赫地区的政府军阵地视察。目前尚无任何组织宣称制造了这起袭击事件。这位官员表示，事发地区属于政府军与胡塞武装交战区，胡塞武装之前在此地区埋设了大量地雷和爆炸装置。

离核查时也遭感染。世卫组织前西太平洋地区主任尾身茂指出，船上工作人员“同吃同住”，这是隔离开始后一些人感染病毒的原因”。

第二，日本政府应对是否合理妥善？一些媒体和专家质疑日本对邮轮实施全员留船隔离的做法不妥，可能助长病毒在邮轮上的传播。对此，日本内阁官房长官菅义伟认为举措“恰当”。

日本环境感染学会调查小组组长樱井滋登上邮轮调查后认为，从预防日本国内疫情扩散角度来看，“在陆上没有足以容纳多人的大型检疫设施的情况下，（把3700多人留在船上）是恰当举措”。

《日本经济新闻》认为，“钻石公主”号属于美国籍，应承担疫情防控义务的是英国。日本政府“本来可以拒绝邮轮靠岸”，考虑到不少乘客是日本人而作出同意靠岸的决定，还为其他国家接回公民提供协助。

第三，后续疫情防控存在哪些挑战？

日本政府近期不断强化疫情防控力度。截至19日，日本政府已发布新冠肺炎就诊指南，协调医疗资源；厚生劳动省已通知地方行政机构，对幼儿园、托儿所等场所提出应对预案，要求在必要时关闭场所；大阪、神奈川等地方政府陆续要求中止或延期举办各类公共活动。

日本国会及部分地方议会考虑补充预算案，用于抗击新冠肺炎。菅义伟19日表示，日本还考虑建立应对传染病的国际协作机制。综合媒体及专家观点，当前关注焦点应从边境管控转移至避免病毒在社区内传播，继续跟进邮轮乘客的后续健康至关重要。

日媒报道，日本全国目前有收治传染病病患相关配置的病床大约1800张，应对当前确诊病患尚有富余。一旦疫情持续扩散，医疗系统可能难以负担，有必要预先提高收治能力。此外，日本人口老龄化严重也是疫情应对的严峻挑战。老人抵抗力较低，属于最易因感染病毒而出现并发症的群体。

“钻石公主”号1月20日从横滨启程后，途经多地，于2月4日抵达横滨，结束全部航程。抵达横滨后，日本政府对船上人员陆续进行病毒检测，并规定邮轮上除确诊感染者外的所有人自2月5日起隔离14天。

“钻石公主”号邮轮有乘客及船员约3700人。乘客来自多个国家及地区，大部分为日本人，超半数以上乘客为70岁以上老人。

截至19日，所有乘客和船员中，被确诊感染的共621人。

（新华社北京2月19日电）



2月19日，在日本横滨，部分乘客在“钻石公主”号邮轮房间阳台上观察下船情况。约500名“钻石公主”号邮轮乘客19日开始下船。他们经过两周隔离，没有出现症状，且检测结果呈阴性。

## 新闻分析

# “钻石公主”号 为何成重灾区？

截至19日，“钻石公主”号3711名乘客和工作人员中，621人确诊感染新冠病毒。

一些专家怀疑，“钻石公主”号邮轮隔离措施不太严格，理由是3名日本卫生官员协助船上的隔离核查，结果也遭感染。伦敦大学国王学院疾病专家纳塔莉·麦克德莫特推断，船上的“隔离措施明显没起作用，这艘船现在已成为传染源”。如果隔离措施得当，“没有理由不起作用”。

她告诉美联社：“我们需要了解船上如何执行隔离措施，船上的空气过滤系统如何运转，各舱室如何相连，以及垃圾如何处理。”

麦克德莫特说，新冠病毒的明确传播机

制尚不明确，目前研究人员达成的共识是主要通过飞沫传播，但不排除其他传播途径的可能。她认为，有必要“深度清洁”整艘船，避免民众接触已受到病毒污染的物体表面。

英国东英吉利大学医学教授保罗·亨特同样对隔离没能抑制病毒传播“深感失望”。他怀疑，病毒持续传播可能是因为“大家没有像我们想象的那样彼此隔绝”。

“在船只小范围内难以执行隔离措施，”亨特说，“我确信一些乘客不会允许别人命令自己能做什么、不能做什么。”

（据新华社专特稿）

“钻石公主”号邮轮乘客结束14天观察期后，以老年人为主的首批约500名乘客19日开始下船。全部乘客下船工作预计持续至21日。

围绕“钻石公主”号疫情的担忧是否就此消退？日本政府强化防疫工作还面临哪些挑战？

## 首批约500名乘客19日开始下船

“钻石公主”号邮轮上人员19日隔离期满，新型冠状病毒的最新检测结果为阴性且没有发热症状者陆续获准下船。如果和确诊感染者同一个房间，即使检测结果为阴性，也要从感染者离开房间起继续在船上隔离14天。

截至18日，邮轮上还有大约3100名乘客及船员。

新华社记者在现场看到，在邮轮停靠的码头，不少黄色大巴和出租车正等候下船乘客，还有穿着白色防护服的工作人员。一些乘客拉着行李箱下船，有两人下船后步行离开码头回家，一些乘客乘出租车或私家车离开。

大部分日本乘客将乘坐巴士前往交通枢纽站，然后搭乘公共交通工具回家。外国乘客将根据包机时间分批集中下船。

日本厚生劳动大臣加藤胜信说，下船日本公民不必隔离，政府会给他们发一张健康卡，如果以后出现症状由当地相关部门跟进。

据中国驻日本大使馆消息，“钻石公主”号上的乘客19日起开始分批下船。在中央政府的统筹下，经中国驻日本大使馆、外交部驻香港公署、香港特别行政区政府有关部门紧密协调，特区政府将派包机撤离中国乘客前往香港。首架包机将于20日凌晨1时45分从东京羽田机场起飞。

此外，有关各方也陆续启动撤侨工作。美国、澳大利亚、加拿大、意大利等国也表示采取包机方式接回本国公民。

## 外界关注三大问题

邮轮隔离虽然暂告一段落，但对于疫情扩散的探究仍在继续，外界关注三大问题。

第一，疫情为何在邮轮上集中暴发？

世卫组织卫生紧急项目主管迈克尔·瑞安解释，一些传染病“有时在特定环境中能更高效地传播”，邮轮尤其便于加速病毒传播。一些专家认为，“钻石公主”号自身隔离措施不太严格，日本卫生官员协助船上隔



# 山东中行：展现大行担当 强化金融服务

## 助力打赢疫情防控阻击战

当前，新冠肺炎疫情防控工作进入关键阶段，中行山东省分行围绕“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的总要求，强化使命担当，在中行10项举措要务基础上，形成兼具中行和山东特色的疫情防控机制体系，充分统筹金融资源、强化金融服务和金融支持，加强业务连续性管理，助力我省打赢疫情防控阻击战。

## 切实提高政治站位 全力服务实体经济

深入贯彻落实党中央决策部署，省委省政府工作安排、监管部门政策要求，切实提高政治站位，不断增强敏捷反应能力，业务发展能力和风险管控能力，切实担当国有大行社会责任，围绕疫情防控工作任务，全力抓好金融服务实体经济。截至1月末，对公贷款累计投放近700亿元，个人贷款累计投放近40亿元。

## 加强防疫授信支持 支持企业复工复产

抓好专项信贷扶持，按照人民银行五部委以及山东省确立的疫情防控重点保障企业名单进行全面对接，加大应急贷款。专项贷款投放力度，目前全行已对13家省内重点疫情防控企业投放信贷资金10.42亿元；达成合作意向拟发起信贷申请客户13家，拟投放信贷资金3.5亿元。延伸金融服务半径，截至1月末，对全省防疫相关行业的527家企业提供表内信贷支持240余亿元；充分发挥全球化优势，运用票据融资、银行承兑汇票等特色产品，为42家防疫相关行业企业提供授信50多亿元；积极发售国家开发银行2020年战疫专题债券近900万元。

## 畅通资金划拨渠道 驰援抗击疫情一线



△为支持疫情防控物资生产企业，山东中行实地了解企业生产情况，为企业量身定制融资方案

对疫情防控应急资金划拨等工作坚持特事特办、急事急办，并做好各渠道捐赠款项、疫情防控款项的手续费减免工作。依托覆盖境外61个国家和地区的机构网络，全力保障相关部门和企业疫情防控用品全球采购紧急资金支付。利用“中银智慧付”等线上产品完成捐款二维码上线工作，打通山东省慈善总会全球实时募捐渠道。截至2月14日，已办理疫情防控相关业务127笔，其中开立疫情专户4个，办理应

## 提供配套优惠政策 做实小微企业服务

急防疫资金划转77笔共计5亿元，支持27家企业跨境采购防疫物资，办理汇出汇款、进口开证和进口承兑等业务35笔共计3617万美元。



△中行济南槐荫支行为客户医药有限公司发放防疫应急贷款



△中行威海石岛斥山支行加班加点，完成多笔防疫资金划转

强化小微企业服务，出台“普惠金融十六条”，从优化审批流程、利率优惠、应急服务等方面做好全方位支持，向省内首批目标重点中小微企业发放“疫控贷”及“助企贷”8300万元。提升业务审批质效，为疫情重点保障企业开辟“绿色通道”和“应急放款通道”，对受疫情影响的企业取消信贷规模限制，利率最高优惠至3.15%。保障企业提款用款，灵活处理因疫情导致的逾期、

## 全面构建防护网 做好网点金融服务

科学动态安排网点开门营业，满足防疫金融需求，及时做好公示，提供可靠金融服务保障。切实做好营业网点人员及营业场所防疫工作，为所有营业网点配备防疫工具，每日两到三次全方位消毒。营业前对上岗员工测量体温并登记，网点员工佩戴口罩及医用手套为客户提供服务，对进入网点的客户测量体温。加强ATM等自助设备清机加钞保障，确保疫情期间客户用钞需求，同时做好回笼现金的隔离和消毒工作。

额外息费等问题，不盲目抽贷、压贷、断贷，通过叙做展期、应急转贷、无还本续贷等方式保持信贷支持连续性，主动将68家企业信用总量有效期延长。

## 关注大众金融需求 做优个人金融服务

打通疫情期间线上服务渠道，加强手机银行宣传推广，截至2月13日，手机银行当月服务客户75万户，同比增幅31.82%。调整逾期管理，对参加疫情防控的医护人员、政府工作人员，以及确诊患者、疑似患者及其配偶和因疫情被隔离人员，在疫情期间在该行个人贷款发生逾期的，不视为逾期，不纳入违约客户名单。联合中银保险，开辟绿色通道，积极做好突发疫情理赔和客户服务工作。联合中银三星人寿保险股份有限公司山东分公司向医护人员及抗疫志愿者捐赠医疗保险800份。

## 全面构建防护网 做好网点金融服务